

农历小年已过，年味越来越浓。在广东东莞汇富中心新春市集上，人群围拢处，22岁的零售运营师刘嘉琳利用闲暇时间在车身上写春联。有着十几年国画功底的她笔蘸金墨，手腕轻转，飘逸的连体字“掂过碌蔗”跃然入目。围观者为这粤语寓意“一切顺利”的祝福笔墨喝彩。

一场由年轻人主导的“年味新塑”，正在社交媒体、消费市场与家庭场景悄然展开。

春节是刻在中国人骨血里的文化印记，贴春联、办年货、吃年饭、守团圆的传统绵延持久。当年轻人接过春节的“主理权”，他们以新潮的创意、松弛的态度、多元的表达，对历史悠久的传统节日文化进行新的塑造。



新华社 图

年轻人定义新“年味”

年货新清单

从“囤满全家”到“情绪优先”

在合肥华润万象城的年货市集，“00后”女孩赵阳和父母一起兴致勃勃地采买。

父母的购物车里，堆满了传统的酥心糖、腊肉、坚果和酒水，都是为全家聚餐、走亲访友而选择的刚需；赵阳的年货则情绪价值至上：送给闺蜜的香薰和护手霜礼盒，奖励自己的最新款智能音箱、马年限定毛绒玩具和一套盲盒，还有精心为母亲挑选的一支非遗绒花发簪。

“爸妈买年货追求量大、实惠，拿得出手。我买年货的标准是考虑好看、好用，拍照能出片，能让大家开心。”她说，“比起讲排场、比贵重，我更喜欢有个性、能传递特定情感的年货。”

在父辈的记忆里，年货是“过日子”的底气。腊月里排队灌制的腊肠、堆成小山的米面粮油、走亲访友必备的烟酒礼盒，每一样都围绕“家庭集体需求”展开，核心是“实用、体面、够分量”。而对成长于物质丰裕年代的年轻人而言，年货早已摆脱“刚需消费”的标签，成为“悦己”与“传情”的载体。

天猫年货节数据显示，2026年，“00后”用户已成为年味消费增长最快的驱动力，整体成交占比超过三成，下单金额同比增长47%。他们的选择清单上，春节限定盲盒、网红创意零食、“萌趣化”文创产品等占据重要位置。

辽宁社会科学院研究员张思宁认为，当下年轻人的年货消费逻辑正从“满足家庭集体需求”转向“个人化表达与集体需求并重”。

一幅限量版动漫海报、一款联名咖啡礼盒、一套设计独特的茶具，其意义远超过物品本身，更是个人生活方式的延伸。

更值得关注的是，“年轻一代的春节消费正从‘物质填充’走向‘精神共鸣’，从‘家庭仪式’变成‘自我表达’。”张思宁说。

《2026抖音电商年货消费趋势数据报告》显示：超过3亿用户在平台上购买过非遗相关产品，相关商家数同比增长43%。从兴趣买单，到为情绪消费，再到为文化认同付费，年轻人通过年货的选择，赋予春节现代意义。

团圆新范式

让过节更舒适、轻量化、“悦己”

2月5日，从事互联网工作的“95后”李薇薇在车站接父母从老家河南驻马店到深圳过年。她已提前为他们准备了生活用品，订好年夜饭。

这届年轻人正改写团圆的打开方式，反向过年成为新常态。越来越多的父母到子女工作的城市，把春运变成亲情的“双向奔赴”。

据美团旅行日前发布的数据，2026年春运期间，“反向过年”的车票预订量增长明显。2月初至2月中下旬，“反向过年”的机票预订量同比增长84%。其中，一线和新一线城市最为热门。

团圆的形式在变，内核却始终温暖如初。

来自河南的博士研究生刘嘉音一家，连续8年旅行过年。他们在云南、贵州等地的山水之间迎接新春。“减少了程式化的社交压力，能把时间和精力聚焦在和家庭成员相处上。”刘嘉音认为旅行过年并非抛弃传统，而是以更放松、更高质量的方式，去实现“团圆”的春节内核。

重庆女孩刘怡君今年的春节计划简单而温馨：和母亲、妹妹一起，围坐家中涮一顿热腾腾的火锅，看看春晚，在零点时分互相送上祝福。“过年不该是应付各种社交任务的‘年累’。舒服、自在，能和在乎的人待在一起才是该有的样子。”

“最近流行说‘爱你老己’，我也想告诉自己，这一年你很勇敢，新的一年也要好好爱自己。”刘怡君说。

新华网联合美团研究院发布的《2025生活服务消费趋势洞察》显示，2025年美团App上与快乐生活相关的服务消费订单量同比增长36%，“95后”消费者占比近六成，这一数据也从侧面印证了年轻人在春节消费中，更注重以自我舒适为核心体验感。

中国传媒大学研究员王润珏表示，当代年轻人正在以“以我为主”的方式，构建属于这一群体的文化实践与话语体系。

他们推行春节社交减负，简化应酬、走亲戚的流程，把时间留给核心家人。

年饭新滋味

从慢工细作到轻厨便捷

方寸餐桌满盛人间烟火，年夜饭是中国人最朴素的团圆仪式，蕴藏最醇厚的过年滋味。

江苏南京的张熙佳，总想起童年饺子里的幸运硬币、香飘满屋的十样菜，还有金黄酥脆的韭黄春卷；浙江温州的胡绮芮，难忘儿时年糕坊外的木槌捣米声，院里油光锃亮的腊味，以及分岁酒上软糯香甜的特色松糕……

那些耗时数日烹制的菜肴，每一道都裹着辞旧迎新的期许，是许多人心中根深蒂固、无可替代的“过年味道”。当年轻人接过“掌勺大权”，年夜饭的餐桌也在发生新变化。

曾经，“大鱼大肉”是年夜饭的标配。如今，云南的蓝莓、宁夏的滩羊、澳洲的和牛，天南海北的品质食材纷纷端上饭桌，年夜饭从过往食材的堆砌，变成一场随心的“尝鲜盛宴”。

“二十五，磨豆腐；二十六，炖年肉；二十七，宰公鸡；二十八，把面发……”从前的春节童谣，便是家家户户的“过年日历”，为了一桌年夜饭，提前一周甚至一个月忙碌筹备，慢工细作，才酝酿出“三十晚上熬一宿”的美味。

而成长在快节奏生活里的这代人，更愿意把泡在厨房里的大量时间留给与家人朋友的相伴相守。在他们的心中，年夜饭的核心从“做一桌好菜”，变成了“好好在一起”。

这份需求的转变，催生了年夜饭的新生态，“轻下厨、重团圆”成为年轻一代的主流选择，而各类便捷化的餐饮方式，也为此次提供了可能。

预制菜成了年轻一代的年饭新宠。叮咚买菜数据显示，25~35岁年菜消费者占比55%，他们更倾向“自制+预制菜辅助”模式。

《2026抖音电商年货消费趋势数据报告》显示，1月16日至29日，年夜饭相关产品成交额同比增长92%。其中，海鲜年夜饭礼盒、八宝饭、佛跳墙礼盒、大盆菜等菜品受到消费者青睐。这类菜品只需简单加热，既有撑场面的“硬菜”，又有简单健康的快手菜，大大缩短了烹饪时间，受到年轻消费者的喜爱。

此外，上门做菜、外卖市场大幅崛起。年轻人为年夜饭解锁了更多轻松办法，也让团圆的形式变得更加多元。

美团数据显示，“年夜饭送到家”“快手菜”搜索量环比分别激增97倍和43倍，55%的搜索用户为35岁以下群体，便捷化居家解决方案成为年轻一代首选。

从传统宴席的烦琐筹备到“轻下厨”的便捷新潮，从鸡鸭鱼肉的寓意满满到“小孩菜”的随心搭配，年夜饭的“形”在变，但“核”愈发明晰——尽情享受轻松愉悦的团圆时刻，才是家的真味。

年俗新玩法

文化传承与科技冲浪辉映

千百年间，北方的腊八腌蒜、二十三祭灶，南方的二十四掸尘、炸煎堆，各地的舞龙舞狮、逛庙会等年俗，深深植根于中国人的记忆。

成长为互联网时代的年轻人，将春节的边界扩展，解锁了一系列“数字年俗”。数字与传统水乳交融，让年俗在创新中焕发出前所未有的互动性与传播力。

无法返乡团圆的家庭借助AI技术合成全家福，让思念跨越山海；异地过年的年轻人，通过云端烟花、线上拜年，传递新春祝福；传统庙会、民俗表演借助直播、VR技术，从地方文化符号变成全民可参与的盛宴。

随着人工智能大模型的兴起，AI生成春联、定制拜年视频、制作全家福、辅助剪辑家庭团圆影像等形式，正在被年轻人玩出层出不穷的花样，成为2026年春节年俗的新风尚。

Soul App发布的《2025Z世代春节态度报告》显示，超过四成用户春节期间线上线下过节的时间占比已趋同，另有37%的用户在线上度过的时间更多，一线城市和年轻群体这一特征尤为明显。具有科幻感、未来感的“赛博过节”，成为春节新习俗。

这种变化突出体现在数字化的互动方式上，年轻人通过红包往来、虚拟聚会、游戏内庆典等一系列线上内容，庆祝节日、传递祝福。

微信团队数据显示，2025年春节期间，微信平台诞生了1亿多款用户自己创作的个人红包封面，约3.9亿人收到朋友用

自制红包封面发出的红包，超过275万场“电子烟花”在视频号里绽放。一块块手机屏幕，承载了传统年俗在数字空间中的新表达。

从1983年开始，电视春晚成为春节守岁仪式的一部分，全家人围坐一起谈笑成为多年保留的节目。近年来，数字化浪潮之下，“大屏”逐渐向“小屏”迁移。

2025年，电视春晚在B站的直播，观看人数破亿，其中“90后”“00后”占比超八成。直播期间的弹幕互动，以及节目回放时源源不断的“梗”创作和视频剪辑，让春晚从一个单向输出的“仪式”，转变为一个可供年轻人集体解读、互动玩味的“数字公共空间”。大小屏联动，观看与创作并行，成为新模式。

春节的演变，本身就是一部与时代同频共振的文化发展史。年俗在变，但其承载的人伦亲情与美好祝愿，始终是跨越代际的稳定基石。年轻人正在探索的，是在快速变化的现代社会中如何以更自然、更舒适的方式，安放这份古老的共同情感。

张思宁评价说：“年轻一代或许改变了某些形式，但对团圆、祈福、迎新等文化内核的理解与坚守，让春节文化在传承与创新中，依然充满生机与温度。”

青春，也让中国年俗文化走向世界。

湖南女孩马慧星在2026迪拜全球海外华人春晚暨第十二届阿联酋华侨华人春晚的舞台上，将江南乡间的斗笠、禾苗化为灵动的艺术语言，表演《禾颂笠歌》，让海外华侨热泪盈眶；贵州马尾绣、福建德化的“马上有钱”生肖瓷等蕴含马年元素的非遗年俗文创，热销全球上百个国家和地区。

在网络空间，“中国马年春节”相关视频在海外短视频平台的播放量显著增长，热度持续提升。徽州鱼灯、泉州簪花、苏州桃花坞年画等充满烟火气的非遗年俗影像，吸引了全球网友的关注。

春节，无论年俗怎样焕新，都未曾偏离核心价值——对阖家团圆的深切向往，对辞旧迎新的美好期许，对人间温情的无比珍视。那些代际传承中的变与不变，塑造着中国未来的模样。

据新华社电